
[33]
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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Створення об’єктів інновацій у фармацев-

тичній галузі має істотні відмінності порівняно 
з іншими галузями: багатостадійність іннова-
ційного процесу, наявність таких специфічних 
етапів, як біофармацевтичні, доклінічні, клініч-
ні дослідження; значна тривалість і висока вар-
тість розробок оригінальних лікарських засобів 
(лЗ); відносно коротка тривалість життєвого 
циклу більшості лЗ; необхідність забезпечення 
доступних цін на них; жорстка конкуренція як 
на внутрішньому, так і на зовнішньому ринках 
з могутніми фармацевтичними корпораціями, 
які здійснюють масштабну інноваційну діяль-
ність. Необхідно також відмітити, що існує ризик 
можливості припинення роботи над лЗ у разі ви-
явлення його токсичності (у 30 % випадків), не-
достатній клінічній ефективності (27 %), неприй-
нятному профілі безпеки (13 %), переваги інших 
препаратів (9 %), відсутності інвестицій (5 %) та 
з інших причин (16 %) [5, 6]. Так, Європейська 
агенція по лікарських засобах (EMA) рекоменду-
вала відмовитися від використання сибутраміну 
(торгові назви — «ліндакса», «Меридіа») — пре-
парату, який застосовується для пригнічення 
апетиту. На думку експертів агенції, ризики, які 
пов’язані з прийомом цих лЗ, істотно переверщу-
ють їх позитивний ефект [12].

Наявність охорони інтелектуальної влас-
ності є однією з головних умов результативно-
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го функціонування кожного фармацевтичного 
підприємства (ФП) в умовах ринку і конкурен-
ції. Патенти є однією з головних рушійних сил 
світової економіки, разом з тим, вони слугують 
одним із засобів оцінки інноваційної діяльності, 
яка сприяє економічному розвитку підприємств  
[6, 9].

АНАЛІЗ ОСТАННІХ  
ДОСЛІДЖЕНЬ ТА ПУБЛІКАЦІЙ

Проблемі організації інноваційної діяль-
ності в різних галузях економіки присвячені 
дослідження С. Д. Ільєнкової, а. в. Гриньова, 
Д. М. Черваньова, Н. І. Чухрай, р. а. Фатхутдіно-
ва, П. М. Цибульова, в. П. Чеботарьова, в. Г. Зі-
нова та ін [1–3, 8–11]. Дослідники доводять, що 
вибір ефективної стратегії є запорукою успіху 
інноваційної діяльності. Фірма може опинитися 
в кризовому становищі, якщо не зуміє передба-
чити обставини, які змінюються, і відреагувати 
на них вчасно. Залежно від умов мікро- і макро-
середовища організація може вибрати адапта-
ційну або творчу (наступальну) інноваційні стра-
тегії. адаптаційна стратегія спрямована на те, 
щоб утримати конкурентні позиції фірми на вже 
існуючих ринках. У рамках адаптаційної стра-
тегії виділяють: захисну стратегію, стратегію 
інноваційної імітації, стратегію вичікування, 
стратегію безпосереднього реагування на потре-
би і запити споживачів [8]. Творча (наступальна) 
інноваційна стратегія характерна для фірм, які 
засновують свою діяльність на принципах під-

Проаналізовані питання щодо ухвалення стратегічних рішень по управлінню інноваційною 
діяльністю на фармацевтичних підприємствах. Розглянуті практичні рекомендації щодо форму-
вання і здійснення політики фармацевтичних компаній у сфері охорони інтелектуальної влас-
ності. Проведений фармакоекономічний аналіз схем лікування з використанням інноваційних 
лікарських засобів виробництва «ФК «Здоров’я». доведені комерційні переваги сучасних підходів 
до захисту вітчизняних інноваційних розробок, зокрема шляхом використання кумулятивної 
форми їх охорони.
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приємницької конкуренції й активної науково-
дослідної роботи.

Крім того, на рівні підприємства також розріз-
няють 4 типи стратегій формування інновацій-
ної політики залежно від їхніх цілей: експле-
рентна, патієнтна, віолентна, комутантна [8].

Експлерентна стратегія пов’язана із створен-
ням нових або з радикальним перетворенням 
старих сегментів ринку. Фірми, які обирають 
подібну стратегію, — це першопроходці в пошу-
ку і реалізації рішень (персональні комп’ютери, 
біотехнологія та ін.) Експлеренти в 85 % випад-
ків зазнають поразки, але за рахунок 15 % ви-
падків досягають величезного технічнічного, фі-
нансового і морального успіху. вони є рушійною 
силою науково-технічного прогресу.

Патієнтна стратегія типова для фірм, які до-
тримуються вузької спеціалізації, розрахованої 
на обмежене коло споживачів. вони працюють 
на вузький сегмент ринку і задовольняють потре-
би, які сформовані під дією реклами, моди та ін. 
Свої дорогі і високоякісні товари вони адресують 
тим, кого не влаштовує звичайна продукція.

віолентна стратегія характерна для фірм, 
які діють у сфері крупного, стандартного вироб-
ництва (автомобілі «Тойота», «Шевроле», холо-
дильники «Сіменс», «Електролюкс», сигарети 
«Мальборо», «Кемел» та ін.). Для них характер-
не масове виробництво продукції хорошої якості 
за низькими цінами.

Комутантна стратегія пов’язана з виконан-
ням невеликих за об’ємом (а нерідко і корот-
кочасних) замовлень конкретного клієнта. Це 
шлях підвищення споживчої цінності не за ра-
хунок надвисокої якості (як у патієнтів), а за ра-
хунок індивідуалізації послуги.

актуальними аспектами організації й управ-
ління інноваційною діяльністю у фармацевтич-
ній галузі займалися такі фахівці, як Т. а. Гро-
шовой, Д. С. волох, в. о. Загорій, З. М. Мнушко, 
в. П. Георгіївський, в. М. Толочко, М. М. Слобо-
дянюк, о. П. Півень, в. М. Тіманюк та ін. але 
проблеми оцінки й оптимізації інноваційної 
стратегії ФП на основі моніторингу патентної ін-
формації залишилися недослідженими.

ВИДІЛЕННЯ НЕ ВИРІШЕНИХ РАНІШЕ  
ЧАСТИН ЗАГАЛЬНОЇ ПРОБЛЕМИ

Для удосконалення організації й управлін-
ня інноваційною діяльністю на вітчизняних ФП 
перспективною є оцінка їх інноваційної страте-
гії на основі моніторингу патентної документа-
ції. аналіз патентної документації забезпечує 
керівникам компаній можливість ухвалення 
інформаційно обґрунтованих управлінських рі-
шень. Як свідчать проведені дослідження, дані 

щодо моніторингу інтелектуальної власності віт-
чизняних ФП в наукових джерелах на цей час 
відсутні.

ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ
Метою даної роботи є опрацювання методич-

них підходів до оцінки результативності інно-
ваційної стратегії ФП на прикладі моніторингу 
патентної документації на винаходи, корисні мо-
делі в умовах ваТ «ФК «Здоров’я». Дослідження 
проводилися з використанням баз даних в ме-
режі Інтернет: Українське патентне відомство 
(http: /  / www. ukrpatent. org) та російське патен-
тне відомство (http: /  / www. fips. ru).

ВИКЛАД ОСНОВНОГО  
МАТЕРІАЛУ ДОСЛІДЖЕННЯ

Створення в Україні гарантованої, надійної, 
доступної системи лікарського забезпечення 
населення неможливе без динамічного розвит-
ку вітчизняної фармацевтичної промисловості, 
підвищення якості і конкурентоспроможності 
лЗ вітчизняного виробництва. в останній час ін-
телектуальна власність більшою мірою, ніж фі-
зичні активи або фінансовий капітал, стає стій-
кою конкурентною перевагою ФП.

Індикатором інноваційної активності будь-
якої компанії є кількість отриманих патентів 
на винаходи і корисні моделі. Для визначення 
кількісних показників динаміки стану патент-
ного захисту об’єктів промислової власності Тов 
«ФК «Здоров’я» були проведені аналітико-ста-
тистичні дослідження за період 1999–2009 рр. 
Так, визначено наступний розподіл патен-
тів на винаходи та корисні моделі компанії 
 за період 1999–2009 рр. від їх загальної кількості: 
у 1999 р. — 6,7 %, 2000 р. — 4,4 %, 2001 р. — 
15,6 %, 2002 р. — 15,6 %, 2003 р. — 8,9 %, 
2004 р. — 4,4 %, 2005 р. — 15,6 %, 2006 р. — 
8,9 %, 2007 р. — 6,7 %, 2008 р. — 11,1 %, 
2009 р. — 2,2 %. Наведена динаміка патенту-
вання свідчить про поступальний інноваційний 
розвиток підприємства. Крім того, підприємство 
отримало 3 патенти на винаходи у 2005–2006 рр. 
у російській Федерації, що підтверджує наяв-
ність комерційних інтересів на даній території.

У результаті проведення моніторингу інте-
лектуальної власності «ФК «Здоров’я» було виз-
начено, що підприємство по багатьох лЗ дотри-
мується експлерентної інноваційної стратегії. 
Про що свідчать наступні майнові права на патен-
ти на винаходи та корисні моделі: № 17253 «Засіб 
«Фладекс» для лікування дерматозів», № 23754 
«основа для гелів», № 54880 «(S)-2-аміно-5-гу-
анідинопентанової кислоти (S)-2-аміноглутарат 
(L-аргініну L-глутамат), що має гепатопротек-
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торну, гіпоамоніємічну та детоксикуючу дію, 
спосіб його одержання, фармацевтична компози-
ція на його основі», № 4440 «Процес отримання 
лікарського гепатотропного засобу артишоку», 
№ 73884 «Спосіб отримання лікарського засо-
бу седативної дії на основі рослинної сировини 
і лікарський засіб «Флорисед», отриманий цим 
способом», № 83248 «Фармацевтична компози-
ція для лікування простатитів», № 10054 «Фар-
мацевтична композиція антибактеріальної дії 
у вигляді мазі», № 25322 «Спосіб одержання таб-
летованої форми лікарського засобу», № 36998 
«Комбінований засіб для лікування серцево-су-
динних захворювань для перорального засто-
сування», № 37388 «Засіб для лікування серце-
во-судинних захворювань для парентерального 
застосування» та ін.

Як наслідок, в умовах конкуренції нема-
теріальні активи ваТ «ФК «Здоров’я» забез-
печують монопольне право в Україні з вироб-
ництва наступних інноваційних препаратів: 
«Глутаргін», «артишоку Екстракт-Здоров’я», 
«Флорисед-Здоров’я», «Фладекс», «Полідеканіт», 
«апіпрост». Це дозволяє отримувати стабіль-
ні доходи на ринку в довгостроковому періоді. 
Так, аналіз ринкових активів компанії також 
показав, що в Тор-10 вітчизняних брендів з най-
більшим приростом об’ємів продажів в першому 
півріччі 2005 р. потрапили два препарати ваТ 

«ФК «Здоров’я» — «Глутаргін» і «Флорисед-
Здоров’я» [4].

результати досліджень довели: щодо окре-
мих препаратів компанія дотримується іннова-
ційної стратегії віолентів. Про це свідчать на-
ступні одержані патенти на винаходи та корисні 
моделі: № 31090 «Спосіб одержання таблеток 
ранітидину», № 45290а «Спосіб одержання суми 
поліокси-фенілхроманонів», № 40451 «Спосіб 
одержання капсульованої лікарської форми 
фармацевтичного препарату», № 71838 «Фарма-
цевтична композиція на основі артикаїну та епі-
нефрину», № 10380 «Фармацевтична композиція 
нейролептичної дії», № 13019 «Фармацевтична 
композиція антибактеріальної дії на основі нор-
флоксацину» та ін.

З метою фармакоекономічної оцінки вико-
ристання інноваційних препаратів ваТ «ФК 
«Здоров’я»: «Глутаргін», «артишоку Екстракт-
Здоров’я», «Флорисед-Здоров’я», був проведений 
порівняльний фармакоекономічний аналіз схем 
фармакотерапії з використанням цих препа-
ратів та інноваційних препаратів відомих фар-
мацевтичних компаній. Показники оптових цін 
на досліджувані лЗ визначені за даними прайс-
листів, які представлені в Інтернеті [7]. отри-
мані результати наведені в таблиці.

У результаті проведених розрахунків вста-
новлено, що вартість 21-денного курсу лікування 

Таблиця

ПОРІВНЯЛЬНА ФАРМАКОЕКОНОМІЧНА ОЦІНКА ТЕРАПІЇ З ВИКОРИСТАННЯМ  
ІННОВАЦІЙНИХ ПРЕПАРАТІВ ВАТ «ФК «ЗДОРОВ’Я»: «ГЛУТАРГІН»,  

«АРТИШОКУ ЕКСТРАКТ-ЗДОРОВ’Я», «ФЛОРИСЕД-ЗДОРОВ’Я»  
І ПРЕПАРАТІВ-АНАЛОГІВ  ВІДОМИХ ФАРМАЦЕВТИЧНИХ КОМПАНІЙ 

Препарат
Вартість 
упаковки

Добова 
доза

Курс ліку-
вання, дні

Вартість 
курсу лі-
кування, 

грн.
Гепатопротектори

«Глутаргін», «ФК «Здоров’я», Україна 30 таблеток 12,25 грн. 9 таблеток 21 77,17

«Гепа-Мерц», Merz, Німеччина 30 пакетів 545,7 грн. 6 пакетів 21 2291,94

«Гептрал», Knoll AG Basf Pharma, Німеччина 20 таблеток 254,62 грн. 3 таблетки 21 995,40

«Ессенціале», Aventis Pharma,  Німеччина 30 капсул 50,35 грн. 6 капсул 21 211,47

Препарати на основі артишоку

«артишоку Екстракт-Здоров’я»,  
«ФК «Здоров’я», Україна

30 капсул 13,940 грн. 6 капсул 21 58,54

«Хофітол», Laboratoires Rosa-Phytopharma, 
Франція

60 таблеток 48 грн. 6 таблеток 21 100,80

«Цинарикс», Pharmazeutische Fabrik Montavit, 
австрія

24 таблетки 20,96 грн. 6 таблеток 21 110,04

Комбіновані седативні препарати рослинного походження

«Флорисед-Здоров’я», «ФК «Здоров’я»,  Україна 20 капсул 10,46 грн. 2 капсули 7 7,32

«Ново-Пасит», Ivax, Чехія 30 таблеток 47,75 грн. 3 таблетки 7 33,42

Седавіт, «Київмедпрепарат», Україна 20 таблетки 11,85 грн. 3 таблетки 7 12,44

«Персен», Lek, Словенія 20 капсул 25,3 грн. 3 капсули 7 26,56

«Фітосед»,  «Червона зірка», Україна 20 капсул 10,98 грн. 3 капсули 7 11,52
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вітчизняним лЗ «Глутаргін» є економічно най-
вигіднішою для споживача у порівнянні з відо-
мими зарубіжними гепатопротекторами: «Гепа-
мерц», «Гептрал», «Есенціале». аналогічні дані, 
отримані при аналізі препаратів на основі арти-
шоку: курс лікування з використанням «арти-
шоку Екстракт-Здоров’я» є дешевшим. аналіз 
комбінованих седативних фітопрепаратів вия-
вив, що препарат «Флорисед-Здоров’я» належать 
до менш дорогих серед аналогів і не поступається 
їм за якістю. отримані дані свідчать про обґрун-
товану цінову політику ваТ «ФК «Здоров’я», 
а також про її переваги при позиціонуванні вка-
заних препаратів на фармацевтичному ринку 
України.

Як позитивний досвід організації іннова-
ційної діяльності в умовах ваТ «ФК «Здоров’я» 
слід зазначити використання кумулятивної 
форми охорони своїх розробок підприємством. 
Наприклад, препарат «Глутаргін» (4 % розчин 
для ін’єкцій, концентрат 40 %, порошок, таблет-
ки), охороняється патентами на винахід № 54880 
«(S)-2-аміно-5-гуанідинопентанової кислоти (S)-
2-аміноглутарат (L-аргініну L-глутамат), що має 
гепатопротекторну, гіпоамоніємічну та детокси-
куючу дію, спосіб його одержання, фармацевтич-
на композиція на його основі», корисну модель 
№ 25322 «Спосіб одержання таблетованої форми 
лікарського засобу»; свідоцтвом на торговель-
ну марку № 25919 «Глутаргін». Препарат «Фла-
декс» також охороняється патентом на винахід 
№ 17253 «Засіб «Фладекс» для лікування дерма-
тозів», свідоцтвом на торговельну марку № 19847 
«Фладекс». лЗ «апіпрост» охороняється патен-
том на винахід № 83248 «Фармацевтична ком-
позиція для лікування простатитів», свідоцтвом 
на торговельну марку № 88132 — «апіпрост».

ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ  
ПОДАЛЬШИХ РОЗВІДОК

одним із способів зниження інноваційного 
ризику є диверсифікація інноваційної діяль-
ності, яка полягає в розподілі зусиль розроб-
ників та інвестицій для здійснення різноманіт-
них інноваційних проектів, безпосередньо 
не зв’язаних один з одним. Якщо через неперед-
бачені обставини один з інноваційних проектів 
буде збитковим, то інші проекти можуть вия-
витися успішними і приноситимуть прибуток. 
отже, за типом стратегії фірму можна визначати 
тільки у тому випадку, коли вона спеціалізуєть-
ся на виробництві і реалізації одного виду товару 

або надання певної послуги. Якщо фірма випус-
кає декілька видів продукції, то вона щодо них 
часто застосовує різні стратегії. Це сприяє пев-
ному нівелюванню ризиків інноваційної діяль-
ності фірми. аналіз інноваційної стратегії ваТ 
«ФК «Здоров’я» підтверджує, що з загостренням 
конкуренції на фармацевтичному ринку шир-
ше використовується експлерентна інноваційна 
стратегія.

За результатами аналізу можна зробити вис-
новки про те, що використовувані на Тов «ФК 
«Здоров’я» методичні підходи до формування 
портфеля інтелектуальної власності є ефектив-
ними, а це дозволяє компанії займати лідуючі по-
зиції на внутрішньому ринку України, ефектив-
но використовувати наявний інтелектуальний 
потенціал, проводити обґрунтовану політику 
в галузі охорони прав на об’єкти інтелектуальної 
власності, завдяки чому успішно конкурувати 
як з вітчизняними, так і з закордонними фарма-
цевтичними компаніями.

Моніторинг патентної документації — це без-
перервний процес законного та етичного збору 
й аналізу інформації, який включає виявлення 
конкурентів, визначення джерел потрібної ін-
формації, а також методів отримання й інтер-
претації знайдених відомостей. результат цієї 
роботи може використовуватися компанією при 
виробленні стратегії завойовування превалюю-
чих позицій у даному ринковому сегменті.

Таким чином, одним з інструментів, що доз-
воляє провести аналіз інноваційної стратегії 
компанії, ухвалити стратегічне рішення, є моні-
торинг патентної документації. алгоритм прове-
дення моніторингу патентної інформації вклю-
чає: дослідження технічного рівня і тенденцій 
розвитку об’єктів техніки і технологій, ранжи-
рування правовласників, зіставлення інтенсив-
ності патентування в динаміці, аналіз активності 
подання патентних заявок конкурентами, систе-
матизацію винаходів за рубриками міжнародної 
патентної класифікації. Моніторинг патентної ін-
формації також враховує географію патентуван-
ня, яка відображає ринкову стратегію компанії; 
частоту оновлення технологічних рішень; спів-
відношення купівлі і продажу ліцензій; предмет-
ні галузі агресивного патентування; кількість ви-
нахідників, стабільність колективу дослідників і 
розробників, наявність винахідників з високою 
репутацією, наявність зв’язків з університетами.
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вационной деятельностью на фармацевтических предприятиях. рассмотрены практи-
ческие рекомендации формирования и осуществления политики фармацевтических 
компаний в сфере охраны интеллектуальной собственности. Проведен фармакоэко-
номический анализ схем лечения с использованием инновационных лекарственных 
средств производства «ФК «Здоровье». Доказаны коммерческие преимущества совре-
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тем использования кумулятивной формы их охраны.
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THE ESTIMATION OF EFFICIENCY OF PHARMACEUTICAL COMPANY 
INNOVATIVE STRATEGY ON bASIS OF PATENT DOCUMENT MONITORING

It was analyzed questions of the acceptance of strategic decisions for the management of 
innovative activity on pharmaceutical enterprises. It was considered practical recommen-
dations for forming and realization of politics of pharmaceutical companies in the sphere 
of the intellectual property protection. It was conducted the pharmacoeconomic analysis of 
treatment regimen with the use of «Pharmaceutical company «Zdorovye» innovative drug. 
It was established commercial advantages of the modern method of attack to protect domes-
tic innovative developments, in particular by the use of cumulative form of their protec-
tion.
Key words: innovative strategy; intellectual property; inventions; utility models; innova-
tive drug


